

В том, что Рузаевский муниципальный район в животноводческой отрасли Мордовии лидер и его по праву называют «молочной фабрикой» республики, большая заслуга как крупных сельхозпредприятий, так и крестьянско-фермерских хозяйств. Не случайно в конце прошлого месяца, 28 февраля, Глава Республики Мордовия В.Д. Волков провел на рузаевской земле выездной семинар-совещание с главами администраций муниципальных районов. В.Д. Волков на нем подчеркивал, что в настоящее время вести хозяйство без опоры на науку и передовой опыт невозможно. Невозможно, если ты хочешь получить достойные нашей земли урожаи, высокие надои и привесы. Раньше мы ездили за опытом, скажем, в Германию. Теперь ездить уже не надо. Вот он, опыт, рядом.

Первые лица районов республики, побывав в ряде наших населенных пунктах, воочию убеждались, что да, у нас, рузаевцев, есть чему поучиться. Не остались незамеченными такие ведущие составляющие успехов, как внедрение эффективных технологий управления молочным стадом на основе построения новых молочных комплексов и перехода на беспривязное содержание животных, улучшение породных качеств коров методом искусственного осеменения, полноценное и сбалансированное кормление животных. На этих китах наш район добивается в животноводстве устойчивого развития.

Конечно, главным резервом были и остаются люди. Общение с ними гостям доставляло истинное удовольствие. Это и в поселке Плодопитомнический, и в селах Перхляй, Новая Муравьевка, Болдово. «А можно, - спрашивали они, - мы приедем еще?» «Можно!» - отвечали гостеприимные хозяева.

И вот уже в минувшую субботу, 9 марта, рузаевская земля вновь встречала гостей. Легкими на подъем оказались руководители сельхозпредприятий, фермеры, главы сельских поселений Дубенского муниципального района под началом главы районной администрации В.Г. Прокина и Старошайговского муниципального района под началом главы районной администрации Г.А. Мухина. Республиканский семинар-совещание таким образом как бы продолжился, но уже с теми, кто непосредственно работает на уровне конкретного села или поселка, конкретного хозяйства, молочного комплекса или молочной фермы. Встречая гостей, заместитель начальника райсельхозуправления А.И. Сидоркин назвал первый пункт маршрута – село Болдово, ООО «Исток».

И действительно, там их уже ждали руководители хозяйства Н.Д. Радаев, В.Н. Кижяев. Именно они десять лет назад на развалинах бывшего колхоза им. Калинина организовали ООО «Исток» и уже через два-три года заставили говорить о себе не только в районе, но и в республике, как о настоящих мастерах выращивания большого хлеба: урожайность зерновых превысила 30-центнеровую отметку. И в животноводстве шел подъем. С 900 литров надои молока на корову вскоре перешагнули 3000-ую, а затем и 4000-ую, и 5000-ую отметки. Когда в 2006 году в хозяйстве заговорили о строительстве современного молочного комплекса на 1000 голов скота, не верили, что осилят. Однако нацпроект по АПК помог осуществить и эту задумку.

Дубенцы, старошайговцы заходят в один корпус молочного комплекса, другой, третий... Кругом чистота и, главное, - четкая организация всех технологических процессов. В автоматическом режиме кормление, поение, доение коров.

Молоко на Саранский молочный завод отправляется в охлажденном виде и только

высшего сорта. Ведь в этом году из федерального и республиканского бюджетов предусмотрено доплачивать к рыночной цене по 2 рубля на литр молока высшего сорта, тогда как на литр молока первого сорта по 1,5 рубля, а в дальнейшем, через полтора года, надбавки на первый сорт будут снижены еще. В «Истоке» умеют и любят считать деньги, уверены, что любое дело в сельскохозяйственном производстве можно вести рентабельно за счет повышения продуктивности полей и ферм, улучшения качества, повышения производительности труда и снижения затрат. Многомиллионные выручки от реализации продукции, в том числе от молока, - лучшее тому доказательство.

В ООО «Исток» в настоящее время 1400 голов крупного рогатого скота, в т.ч. 500 коров. Их превосходные молочные качества улучшаются за счет голштинофризации путем искусственного осеменения. В прошлом году надой молока на корову составил 6992 килограммов! В 2012 году на собственные средства произведена реконструкция телятника с установкой «Молочная няня».

Гости интересовались рационами кормления животных, убеждались, что у каждой группы – свой сбалансированный рацион. Высокую поедаемость гарантируют кормосмеси. В богатом рационе есть сплющенное зерно кукурузы, шрот рапсовый и шрот подсолнечный. И вообще, по мнению истоковцев, надо не просто иметь землю, надо уметь ею распорядиться, а именно – сеять на полях... рацион. Это означает, что все ингредиенты кормов для скота необходимо выращивать в своем хозяйстве.

Следующую остановку решено было сделать в семейном молочном комплексе крестьянско-фермерского хозяйства А.А. Гулина.

Надо сказать, что в программе участников выездного семинара-совещания, состоявшегося в конце февраля, посещение этого замечательного объекта также значилось, но по воле объективных обстоятельств, в том числе из-за непогоды, оно, к сожалению, было отменено. И вот этот пробел на этот раз был устранен стремлением наших соседей увидеть собственными глазами, а, если можно, и потрогать собственными руками то, что построено на голом месте близ Тепловки Александром Анатольевичем Гулиным.

А.А. Гулин в сельском хозяйстве уже четверть века - с 1988 года занимался выращиванием бычков на откорм, с 1992 года, когда распался совхоз им. Байкузова, занялся фермерством, выкупив 155 га сельхозугодий, а чуть позже в Рузаевке открыл мельницу по переработке зерна.

В сентябре 2009 года его имя громко прозвучало во всех СМИ. Он, первым в стране, получив кредит в рамках программы «Развитие пилотных семейных молочных животноводческих ферм на базе крестьянско-фермерских хозяйств на 2009-2011 годы», первым в стране и открыл свою семейную ферму. Тогда, помнится, посреди поля стояло лишь огороженное высоким забором помещение, в котором было всего несколько коров. Многие задавали фермеру вопрос: «Как будете выходить на заявленное поголовье?» Ферма рассчитана была на 100 коров, и чтобы их купить, нужны были не только деньги, но и высокопродуктивный скот, спрос на который в России тогда был огромный, а адресов надежных его продавцов раз-два и обчелся. В этом сознавался даже прибывший из Москвы на открытие фермы заместитель министра - статс-секретарь Минсельхоза РФ А.В. Петриков. «Мы Гулину с поголовьем у себя в районе поможем», - сказал тогда председатель СПК «Ключ-Сузгарьевский» Н.Б. Амбаев, и свое слово сдержал.

Не прошло и года, как животноводческое помещение полностью было укомплектовано

коровами красно-пестрой породы, за которыми за тридцать земель никто не ездил (Н.Б. Амбаев помогал и помогает А.А. Гулину не только коровами, но и кормами). Строительство помещения, оборудование для него и покупка животных обошлись в 36 миллионов рублей. Сумма огромная, но получаемые доходы от реализации продукции позволяли расплачиваться с банком в установленные сроки. Как-никак за килограмм молока первого сорта Рузаевский гормолзавод платил по высшей шкале – 12,5 рубля, так как средняя жирность молока, поступающего на переработку, равнялась 4,5 процента. Это позволяло безболезненно возвращать банку ежеквартально по 150 тысяч рублей. Между тем, поголовье КРС продолжало расти, и через год фермер воспользовался еще одним кредитом. Взяв 15 миллионов рублей, он начал рядом с действующей фермой строить еще одну.

В настоящее время на семейной молочной ферме А.А. Гулина 396 голов крупного рогатого скота, в т.ч. 175 коров голштинофризской породы. В прошлом году от каждой коровы в среднем надоено 5793 килограммов, сейчас среднесуточные надои молока на корову – 16,3 килограмма против 13,8 килограмма к прошлогоднему уровню. Члены делегаций Дубенского и Старошайговского районов были в восторге от трудовых достижений фермера и его сыновей Андрея и Максима, за столь короткое время сумевших создать дойное стадо, которое в прежние времена было бы по силам разве лишь целому передовому колхозу или совхозу. В КФХ А.А. Гулина есть автомобили, трактора, другая техника, на которых сыновья помогают отцу пахать, сеять, убирать урожай, они же сейчас доставляют и раздают корма животным. Супруга Галина Александровна ведет бухгалтерскую отчетность, хлопочет на мельнице. Содержание коров беспривязное. Дойка проходит в специальном доильном зале. Имеется танк-охладитель. Есть склад комбикормов, теплый гараж для сельхозтехники и т.д. За опытом к Гулину приезжают фермеры со всех концов страны, а в июне 2011 года у него в гостях была представительная делегация II Всероссийского форума сельских поселений, работа которого с участием В.В. Путина проходила в Мордовии. Полная впечатлений, представительная делегация двух районов посетила затем семейную молочную ферму М.В. Нарватова, расположенную на окраине Перхляя. Сегодня о Михаиле Васильевиче и его трудолюбивой семье знает вся республика. В прошлом номере газеты мы подробно рассказывали об их опыте работы. Поэтому сегодня хотелось бы сказать лишь словами Г.А. Мухина, главы администрации Старошайговского муниципального района, земли которого граничат с перхляйскими: «Так держать, Михаил Васильевич!»

## И. МОИСЕЕВ